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ПРОЯВА АПВЕЛІНГУ В ТЕМПЕРАТУРІ ВОДИ В 

РАЙОНІ ПОРТУ ЮЖНИЙ 

 
Вступ. Важливість дослідження апвеллінга обумовлена зростаючою 

роллю раціонального природокористування. Найбільш інтенсивно він 

проявляється у прибережних районах. Поверхневі води в цих областях 

характеризуються підвищеним вмістом біогенних елементів, що створює 

сприятливі умови для розвитку фіто - та зоопланктону. Внаслідок цього в 

області прибережного апвелінгу концентруються рибні скупчення 

промислових масштабів [1- 12]. 

Крім промислової значущості прибережного апвеллінга, не менш 

важливою є його роль і з кліматичної точки зору. Існують численні дані 

про суттєвий вплив прибережного апвеллінга на клімат прилеглих 

районів.[2,3] Діапазон зниження температури води у разі виникнення дуже 

широкий – від кількох до 10 – 15°С. Як правило, це явище триває від 3 до 

5-6 діб, після чого температура води підвищується до нормальних 

кліматичних значень [4-8]. Тому прояви прибережного апвеллінга в полі 

температури морської поверхні в літній період створюють проблеми 

рекреаційного характеру: зокрема, епізодично (а тим паче регулярно) 

виникаючи в рекреаційних зонах, він призводить до різкого зниження 

температури і в результаті – до значних фінансових втрат внаслідок 

відтоку туристів. До таких зон входить і північно-західна частина Чорного 

моря (ПЗЧМ).  

Мета роботи. За даними  стандартних гідрометеорологічних 

спостережень  на станції  «Порт Южний»  за період  1987- 2016 рр. 

визначити випадки  значних знижень температури води в літні місяці і 

провести аналіз їх взаємозв’язків з   дією вітру. 

Матеріали і методи дослідження.  Для виконання  роботи 

використовувалися дані спостережень за температурою води  на станції 

Южний з 1987 по 2016 рр. Станція Южний розташована на пересипі 

Григорівського лиману де знаходиться один з найважливіших портів 

Чорного моря.  

Аналіз результатів. За даними спостережень за температурою води 

на станції порт Южний  виконувався статистичний аналіз  випадків 

апвелінгу в літні місяці року  за період 1987-2016 рр. За цей період 

спостерігалось 47 випадків  апвелінгу.  

В середньому за місяць спостерігається по 2 випадки апвелінгу, 

найчастіше явище спостерігалось в червні, липні та серпні. 
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Повторюваність  апвелінгів  в різні роки не однакова : максимальна  їх 

кількість в літні місяці може досягати 3 випадків, а мінімальна - 1 випадок, 

або взагалі не спостерігаються.   Тривалість явища апвелінгу в середньому  

складає близько 9  діб. Максимальна тривалість  склала 14 діб і 

спостерігалась в 2000 р.-  з 8 по 21 червня та в 2015р. -  з 17 по 30 червня, а 

мінімальна – 3 доби  в 2000 р. - з 6 по 8 липня. 

В середньому температура води понижається на 9℃, максимальне 

значення спостерігалося в липні 1988р. та 1996р.  і становила 12,6℃, 

мінімальне значення спостерігалось в червні 1990р.  і становило 4.5℃. 

Також було виконано аналіз напрямків і швидкості вітру при 

апвелінгах. Напрямок та максимальні швидкості вітру виписувалися за всі 

випадки апвелінгу, після чого розраховувалась повторюваність напрямків 

вітру у відсотках.  

Зниження температури води підчас апвелінгу відбувається під дією 

вітрів згінних напрямів – ЗхПнЗх, ПнЗх, ПнПнЗх, Пн і ПнПнСх.  – їх 

сумарна повторюваність досягає 65%. 

Середня швидкість вітру під час апвелінгу складає 4,3 м∙с-1, а середня 

максимальна швидкість вітру – 11,8 м∙с-1. 

Висновки 

1. За досліджуваний період  1987-2016 рр. в порту Южний 

спостерігалося 47 випадків апвелінгу. В середньому за місяць 

спостерігається по 2 випадки апвелінгу. Максимальна кількість 

спостерігалась в літні місяці і сягала 3 випадків, а мінімальна - 1 випадок. 

2. В середньому за місяць  тривалість явища апвелінгу становить 9 

діб. Максимальна тривалість  склала 14 діб, а мінімальна – 3 доби  . 

3.Температура води в середньому понижається на 9 ℃, максимальне 

значення спостерігалося в липні 1988 р. та 1996 р.  і становила 12,6 ℃, 

мінімальне значення спостерігалось в червні 1990 р. і становило 4.5 ℃. 

4. Зниження температури води підчас апвелінгу відбувається під 

дією вітрів згінних напрямів – ЗхПнЗх,ПнЗх, ПнПнЗх, Пн і ПнПнСх.  – їх 

сумарна повторюваність досягає 65%. Середня швидкість вітру під час 

апвелінгу складає 4,3 м∙с-1, а середня максимальна швидкість вітру – 11,8 

м∙с-1. 

5.  В подальших  дослідженнях  необхідно встановити статистичні 

зв’язки   між дією вітру і зниженням температури води  в літні місяці року 

на станції Порт Южний. 
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